



---

**亚洲及太平洋经济社会委员会****第七十一届会议**  
议程项目 3(e)和(f)**亚洲及太平洋经济社会委员会通过的决议****71/10. 通过亚太信息高速公路加强信息和通信技术的区域互联互通**

亚洲及太平洋经济社会委员会，

受到建设一个以人为本、包容和可持续的信息社会的全球承诺的鼓舞，<sup>1</sup>

认识到信息和通信技术对促进社会经济发展、走向知情和知识型社会具有提供新途径的潜力，

忆及其 2013 年 5 月 1 日关于亚洲及太平洋促进区域信息和通信技术互联互通构建知识网络社会的第 69/10 号决议，尤其是重申加强区域合作实现信息和通信技术促进发展的区域承诺，

又忆及其 2014 年 5 月 23 日关于实施《亚洲及太平洋区域经济合作和一体化曼谷宣言》的第 70/1 号决议，其中，成员和准成员决心共同努力，在交通运输、能源及信通技术领域发展全区域无缝联通，

进一步忆及联大 2014 年 12 月 19 日第 69/204 号决议，其中，联大对处于不同发展阶段的国家之间在获取信通技术及宽带联通方面存在的数码鸿沟表示关切，并突出强调发展中国家、包括最不发达国家、小岛屿发展中国家以及内陆发展中国家在宽带联通领域面临的特殊挑战，

忆及联大 2014 年 12 月 12 日第 69/137 号决议，其中，联大核准《2014-2024 最不发达国家十年维也纳行动纲领》，呼吁国际社会支持内陆发展中国家努力发展信息和通信技术部门，

---

<sup>1</sup> 见 2003 年 12 月 10 日至 12 日在日内瓦举行的信息社会世界峰会第一会段通过的《原则宣言》，第一段(A//C.2/59/3，附件)。

**认识到**内陆发展中国家在电信结构、包括宽带互联网连接方面落后于其他发展中国家，而这些方面对提高企业竞争力、促进国际贸易、增加互联互通以及推动社会和经济可发展可发挥关键作用，

**还认识到**，鉴于亚太区域幅员辽阔、情况多样，而且部署不同配置和模式的信通技术基础设施都适用可行，因此陆基和海基光纤电缆网络都将对开发无缝区域信息空间发挥关键作用，

**注意到**跨欧亚信息高速公路在改善亚洲与欧洲之间的电信联通方面的持续进展，并注意到成员国在联大 2009 年 12 月 21 日第 64/186 决议、2012 年 12 月 21 日第 67/194 号决议以及 2013 年 9 月 4 日第 67/298 号决议中对该项目表示支持，

**认识到**利用完备的基础设施提高各成员国之间的互联互通程度，可有效地用于保护环境及减少、管理和应对灾害风险，从而保护宝贵的生命和环境，同时帮助加快经济增长和改善生活水平，

**强调**有必要促进开展跨部门协作以发挥协同增效，主要是信通技术、能源和交通运输基础设施之间的协同增效，

**赞赏**与国际电信联盟和秘书处合作绘制陆基信通技术基础设施区域地图，

**注意到**信息和通信技术委员会第四届会议的报告，<sup>2</sup>

1. **核可**信息和通信技术委员会提出的建议：

(a) 设立亚洲及太平洋信息高速公路不限成员名额工作组，以便制定同时涵盖亚太信息高速公路的政策和技术内容的原则和规范及总体规划；

(b) 考虑修订《泛亚铁路网政府间协定》及《亚洲公路网政府间协定》，以便纳入马尼拉、阿拉木图以及帕罗专家磋商活动的成果中概述的共存内容，以及涉及这类修订的事宜应通过各自协定下设立的亚洲公路工作组及泛亚铁路网工作组今后开会处理；

2. **鼓励**成员和准成员支持实施上述建议；

3. **请**执行秘书：

(a) 推动分享在运用信通技术减少、管理和应对灾害风险以及建设电子复原能力方面的经验、良好做法及教训；

(b) 主要通过各次区域办事处提供必要支助，以便利亚太信息高速公路不限成员名额工作组开展工作；

(c) 继续开展关于亚太信息高速公路的事实调查举措及分析工作，包括与国际电信联盟及区域政策研究机构合作完善其地图；

<sup>2</sup> E/ESCAP/71/18。

(d) 继续与包括国际电信联盟、世界银行、亚太电信共同体、跨欧亚信息高速公路及亚洲开发银行在内的国际和区域伙伴协作，开展亚太信息高速公路方面的工作；

(e) 与国家、区域及国际发展伙伴以及民间社会和私营部门协作，推动交流信通技术基础设施开发方面的相关最佳做法、经验和知识，包括深入分析可能阻挠整个区域努力无缝同步部署基础设施的政策和法规障碍；

(f) 通过审查最佳做法等工作探索进一步发挥跨部门协同增效的途径，进而对整个区域的信通技术、能源及交通运输基础设施之间（包括基础设施沿线共同铺设光缆工作）如何发挥利用协同增效提出解决办法建议；

(g) 向经社会第七十三届会议报告本决议执行进展情况。

**第五次全体会议**  
**2015年5月29日**